
表 1 
 

基隆市立南榮國中公開觀課觀察前會談記錄表 
 

           教學時間：  3 節課  教學年級：  9    教學單元： 粉墨登場   教材來源：9上翰林           

           教 學 者：  陳涵婷   觀 察 者： 黃宗源、王依萍   觀察前會談時間： 108/12/25(三)10:00               

 

 
 
 

一、 教材內容： 
戲劇化粧 

 

二、 教學目標： 
1. 能實際完成基礎化妝之操作 

2.能運用化妝展現家族中不同年齡層之面容 

 

三、 學生經驗： 
1.已學習觀察家族中不同角色之服裝及面容 

2.已了解基礎化妝的流程 

3.已分組討論角色分配及攜帶用具 

四、 教學活動： 
1. 分組拍粧前照 

2. 教師示範 

3. 學生分組實作 

4. 分組拍家族照 

 

五、 教學評量方式： 
1. 化粧完成度 

2. 分組合作態度 

 

六、 觀察的工具和觀察焦點： 

化粧用具、ppt       

課堂互動、口語表達 

 

 

 
七、 回饋會談時間和地點： 

109/1/8(三)13:00 教務處 



表 2 
 

基隆市立南榮國民中學 107 學年度教師教學觀察表 
教學者姓名：  陳涵婷          科目單元名稱：  表演藝術          班級：901  

觀課夥伴資料:基隆市南榮國中黃宗源老師 (視覺藝術科)   

觀察日期：  109    年   1  月  6   日                    

 

面 向 觀課參考項目 紀錄內容(請以文字簡要描述) 

全
班
學
習
氣
氛 

1.是否有安心的學習環境? 

先透過投影片條列流程步驟，教師並親自擇

一名學生上台進行老粧示範，學生能專注於

觀察基礎化粧流程和正確上粧方式，也熱衷

於觀察示範模特兒上粧後的改變 

2.是否有熱衷的學習環境? 

3.是否有聆聽學習的環境? 

4.全班是否有專注學習? 

學
生
學
習
歷
程 

協
同
學
習 

1.學生是否相互關注和聆聽? 學生能依據教師指示之步驟進行化粧，對於

粧容之效果也能發表意見，組員間也會彼此

展開討論對話。教師也能於組間巡視，給予

建議，並針對較有困難度之反串學生或老粧

加以指導 

2.學生是否互相協助討論和對話? 

3.老師對學生的觀照 

(是否有發表特殊表現的學生?) 

個
人
學
習 

1.學習專注 

學生能專注在動手實作過程，不僅勇於嘗

試，也能互相幫忙。過程中學生遇問題能討

論解決，也會主動詢問教師 

2.學生是否學習投入參與? 

3.自主學習的表現 

4.學生主動尋求協助 

學
生
學
習
結
果 

1.學生學習是否有成效? 學生能依學習目標完成粧容及造型打扮，也

能協助同學完成。不僅能依分組之角色分配

完成臉部化粧及衣服穿搭。有些衣服尺寸不

合，各組間也能互相幫忙，提供額外攜帶之

衣服或造型品予以支援。過程中也能針對化

粧方式及造型主動思考並提出個人之意見供

同學參考。 

2.學生學習的困難之處是什麼? 

3.學生學習思考程度是否深化? 

4.學生是否樂於學習? 

觀

課

的

心

得

和

學

習 

教師能清楚說明化粧細節，並進行示範。教學流程亦能循序漸近。學生能自主完成基礎

化粧，也能和同儕合作，共同完成家族合照之拼圖。對於分組完成家族扮相之成果，亦

樂在其中。學習過程雖偶有出錯或遇到問題，但都能主動討論、找到修正方式，或是詢

問教師。最後拍照並使出渾身解數，展現不同角色之個性姿態，課堂氣氛佳。 

 

 

 

 



 

表 2 
 

基隆市立南榮國民中學 107 學年度教師教學觀察表 
教學者姓名：  陳涵婷          科目單元名稱：  表演藝術          班級：901  

觀課夥伴資料:基隆市南榮國中王依萍老師 (國文科)   

觀察日期：  109    年   1  月  6   日                    

 

面 向 觀課參考項目 紀錄內容(請以文字簡要描述) 

全
班
學
習
氣
氛 

1.是否有安心的學習環境? 

由教師於前方示範，學生採左右分組座位，

易於觀察，座位安排利於學生專注於教師示

範講解 

2.是否有熱衷的學習環境? 

3.是否有聆聽學習的環境? 

4.全班是否有專注學習? 

學
生
學
習
歷
程 

協
同
學
習 

1.學生是否相互關注和聆聽? 
由教師挑選學生現場作示範模特兒，教師於

每個步驟段落都提醒學生觀察模特兒粧容之

差異及改，使學生能覺察經由化粧帶來粧容

改變之效果 

2.學生是否互相協助討論和對話? 

3.老師對學生的觀照 

(是否有發表特殊表現的學生?) 

個
人
學
習 

1.學習專注 
學生能先觀察示範，而後模仿實作。依照教

師解說流程按部就班操作，部份男生對於化

粧較不熟悉，其它同學亦會主動幫忙，分工

協助。對於組員間衣服造型之展現也能互相

討論較適宜之搭配方式，主動參與 

2.學生是否學習投入參與? 

3.自主學習的表現 

4.學生主動尋求協助 

學
生
學
習
結
果 

1.學生學習是否有成效? 
許多學生毫無化粧經驗，不知從何下手，多

由各組中較有實作能力之學生主導。但教師

也會要求所有學生至少須自行完成粧前準

備，如上化粧水、乳液等。另外，部份組別

家中未有相關物品，則由教師於課堂提供。

學生對於自己和同學化粧後的改變亦能提出

意見和改進方法，並樂在其中。 

 

 

2.學生學習的困難之處是什麼? 

3.學生學習思考程度是否深化? 

4.學生是否樂於學習? 

觀

課

的

心

得

和

學

習 

學生態度積極，對於化粧實作皆躍躍欲試。另採分組學習，同儕皆能互相合作幫忙，不

僅是同組組員，同時也會主動協助他組組員。因課前已做過角色及用具分配之充分討

論，不足之用具也能事先告知教師，由教師提供，因此實作過程流暢。對於同學粧前粧

後的改變，彼此也能給予正面回饋。 

 



 

 

表 3 
 

基隆市立南榮國中公開觀課觀察後會談記錄表 
 

教學時間：  109/01/06(一)   教學年級：   9    教學單元：粉墨登場                  

教 學 者：  陳涵婷   觀 察 者： 黃宗源  觀察後會談時間：01/08(三) 13:00                

 

 

 
 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、教學者教學優點與特色： 

 

1. 流程說明清晰，學生能按部就班實作 

2. 事前針對造型設計討論充分，學生多能發揮創意嘗試 

3.能予學生充分發揮創意之空間 

 

 

 

二、教學者教學待調整或改變之處： 
 

時間控制可再精確，拍照完已下課，學生事後換裝及卸粧會耽誤下堂課 

 

 

 

 

 

 

 

三、對教學者之具體成長建議： 

可嘗試討論其它化粧主題，可讓學生選擇討論主題，也可獲得不一樣的效果 



 

表 3 
 

基隆市立南榮國中公開觀課觀察後會談記錄表 
 

教學時間：  109/01/06(一)   教學年級：   9    教學單元：粉墨登場                  

教 學 者：  陳涵婷   觀 察 者： 王依萍  觀察後會談時間：01/08(三) 13:00              

 

 

 
 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、教學者教學優點與特色： 

 

1.課堂氣氛熱絡，師生互動佳 

2.能鼓勵同學間正向互動，成果照時氣氛熱絡 

3.教師能隨時給予協助和指導，提供學生造型上的建議和加強方式，加強粧容之說服

力，並予正向肯定，使學生於角色扮演時亦能展現自信 

  

 

 

 

二、教學者教學待調整或改變之處： 
 

可留更多的實作化粧時間，提高化粧之完成度 

 

 

 

 

 

 

 

三、對教學者之具體成長建議： 

       可邀請高中職相關科系之教師到校協同教學 



表 4 

基隆市立南榮國中公開觀課教師自我省思檢核表 
 

教師姓名：__陳涵婷__ 任教年級：___9__ 任教科目：___表演藝術______ 日期：__109/1/8(三) 

 

 

 

層

面 
評鑑指標 / 參考檢核重點 

(以下僅為舉例，正式指標與檢核重點另列) 

評    量 

值

得

推

薦 

通

過 

亟

待

改

進 

A. 

課 

程 

設 

計 

與 

教 

學 

A-1 展現課程設計能力 

   A-1-1 選用合適教材  V  

A-1-2 研擬任教科目授課大綱或教學進度  V  

A-2 研擬適切的教學計畫（教案） 

   A-2-1 符合課程單元既定的教學目標(分段能力指標)  V  

   A-2-2 依據既定的教學目標和學生程度，規劃適切的學習教材 

和教學資源 

 V  

   A-2-3 依據既定的教學目標、教材性質和學生程度，規劃適切 

的教學活動和進度 

 V  

   A-2-4 依據既定的教學目標、教材性質和學生程度，規劃適切 

的學習評量方式 

 V  

   A-2-5 針對單元教學作省思與改進  V  

   A-2-6 依學生學習發展和個別差異設計教學計畫  V  

A-3 精熟任教學科領域知識 

   A-3-1 正確掌握任教單元的教材內容  V  

   A-3-2 有效連結學生的新舊知識  V  

   A-3-3 結合學生生活經驗  V  

 

 

 

 

 

 

B 

班 

級 

經 

營 

與 

輔 

導 

B-1 建立有助於學習的班級常規 

B-1-1 訂定合理的班級規範與獎懲規定  V  

B-1-2 教室秩序常規維持良好  V  

B-1-3 適時增強學生的良好表現  V  

B-1-4 妥善處理學生的不當行為  V  

B-2 營造積極的班級學習氣氛 

B-2-1 善於運用學生自治組織  V  

B-2-2 布置或安排適當的學習環境  V  

B-2-3 教師展現教學熱忱   V  

B-2-4 學生能專注於學習  V  

B-3 促進親師溝通與合作 

B-3-1 向家長清楚說明教學、評量和班級經營的理念和作法   V 

B-3-2 告知家長學生學習情形和各項表現   V 

B-3-3 有效獲得家長合作提供學校各項資源和服務  V  

B-4 落實學生輔導工作 

B-4-1 瞭解任教班級學生的基本資料  V  

B-4-2 輔導學生生活規範、學習困擾或行為偏差  V  

B-4-3 詳實建立學生輔導資料   V 

 



意見陳述（請就上述勾選狀況提供文字上之說明，如果空白不夠填寫，請自行加頁）： 

1. 我的優點或特色是： 

  

2. 我遇到的困難或挑戰是： 

 

3. 我預定的成長計畫： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 

研 

究 

發 

展 

與 

進 

修 

C-1 參與教學研究工作 

C-1-1 參與校內各種教學研究會議  V  

C-1-2 與校內外教師同儕分享教學或專業工作心得  V V 

C-1-3 發現教育問題進行研究  V  

C-1-4 將研究或進修成果應用於教育工作  V  

C-2 研發教材、教法或教具 

C-2-1 根據教學需要，自製教具或教學媒體 V   

C-2-2 掌握教育新知以改進或創新教學  V  

C-2-3 與校內外教師同儕研發教材  V  

C-3 參與校內外教師進修研習 

C-3-1 從事教師個人的自我成長活動  V  

C-3-2 參與校內專業進修研習或成長團體  V  

C-3-3 參與校外專業進修研習或成長團體  V  

C-4 反思教學並尋求專業成長 

C-4-1 進行自我教學省思，瞭解自己的教學優缺點  V  

C-4-2 根據同事、學生或家長回饋意見，強化教學省思  V  

C-4-3 依據省思結果，提出專業成長計畫  V  

C-4-4 整理教學文件及省思結果，建立個人教學檔案    

 

 

 

D. 

敬 

業 

精 

神 

與 

態 

度 

D-1 信守教育專業倫理規範 

  D-1-1 遵守教育人員專業倫理信條  V  

  D-1-2 遵守教育相關的法令規定  V  

  D-1-3 尊重學生及家長資料的隱私性  V  

D-1-4 關懷文化與經濟弱勢的學生，尊重其受教權  V  

D-2 願意投入時間與精力服奉獻教育社群 

  D-2-1 參與學校各項教學事務  V  

  D-2-2 參與學校各項訓輔工作  V  

  D-2-3 參與校務/教育行政工作，協助推動校務/教育革新  V  

  D-2-4 參與教師組織等校內外專業社群   V 

D-3 建立與學校同事、家長及社區良好的合作關係 

  D-3-1 與學校同事維持良好的互動關係  V  

  D-3-2 與學校教師同儕合作，形成教學夥伴關係  V  

  D-3-2 與家長及社區維持良好的互動關係  V  



 

表 5 

基 隆 市 南 榮 國 民 中 學 教 師 公 開 觀 課 成 果 表 

學

校

名

稱 

南榮國中 

 

填表人員 陳涵婷 

填表時間 109 年 01  月 8  日 

辦

理

類

別 

□行動研究  □發展社群  □導向社群  ■自主社群 

計

畫 
教師公開觀課 

社

群

運

作 

情

形

概

述 

預期效益 具體檢核方式 

教師能夠規劃與設計教學課程，選用合適

的學習模式，教導學生學習技巧。 

共同備課、共同觀課、共同議課 

教師能夠分享與推廣規劃與設計教學課程

學習經驗，精進教學提升學生學習成效。 

檢視學生動機與學習成效 

 

成

效

分

析 

1. 使教師瞭解如何規劃與設計教學課程，如何判斷選用合適的學習模式，如何教導學習技
巧，以及如何評估實施成效。 

2. 分享與推廣設計教學課程，精進教學實務，提升學生學習成效。 

成

果

呈

現 

█教學觀察與回饋  █主題經驗分享   
█協同備課        █同儕省思對話     

活

動

照

片 

  
編號：1 
日期：109/01/06 
說明： 教師示範化粧流程 

編號：2 
日期：109/01/06 
說明：學生動手實作 



  
編號：3 
日期：109/01/06 

說明：家族照 

編號：4 
日期：109/01/06 

說明：全班合照 
承

辦

人 

 主任  校長  

 
 


